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การวิจัยเรื่องเทคนิคการเพ่ิมผลผลิตว่านกระชายดำ มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาเทคนิควิธีการที่เหมาะสมต่อ
การขยายพันธุ์ว่านกระชายดำ เพื่อศึกษาการเจริญเติบโตและการเพิ่มผลผลิตของว่านกระชายดำ ผลการวิจัยสรุป
ได้ว่า 1. ขนาดชิ้นส่วนเหง้าว่านกระชายดำที่ใช้ปลูกทดลอง พบว่า ขนาด 5×5 เซนติเมตรให้ผลการเจริญเติบโต
ของต้นและจำนวนเหง้าต่อกอดีที่สุด 2. ระดับความเข้มข้นของ BA 30 ppm. มีผลให้ความสูงของต้นและจำนวน
เหง้าต่อกอดีที่สุด 3. ขนาดชิ้นส่วนเหง้าร่วมแช่ในสาร BA ความเข้มข้นต่างกัน พบว่า ขนาดเหง้า 5×5 เซนติเมตร 
ร่วมแช่ในสาร BA ความเข้าข้น 30 ppm. ให้ผลต่อการเจริญเติบโตดีที่สุด 4. ระยะห่างของหลุมปลูกที่มีผลให้
จำนวนเหง้าต่อกอมากที่สุด คือ ระยะปลูก 30×30 เซนติเมตร 5. ชนิดของวัสดุคลุมแปลง พบว่า เปลือกถั่วลิสง
แห้งให้ผลดีที่สุด 6. ระยะห่างของหลุมปลูกร่วมกับคลุมแปลงวัสดุต่างชนิดกัน พบว่า ระยะปลูก 30×30 เซนติเมตร 
ร่วมกับคลุมแปลงเปลือกถั่วลิสงแห้งให้ผลต่อการเจริญเติบโต และจำนวนเหง้าต่อกอมากที่สุด จากผลการวิจัย 
ผู้วิจัยเสนอแนะว่า ควรศึกษาในพ้ืนที่อ่ืนๆ พ้ืนที่ใกล้เคียงที่สามารถทำการปลูกพืชได้ หรือศึกษาในพื้นที่เดิม เพราะ
ปัจจุบันปลูกพืชมีการเปลี่ยนแปลงและมีวิวัฒนาการเกิดขึ้นตลอดเวลา ถ้าสามารถเก็บข้อมูลได้อย่างต่อเนื่องจะทำ
ให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืน  
 


